

2024 年深圳市高三年级第一次调研考试

历史

2024. 2

本试卷共 6 页，20 小题，满分 100 分。考试用时 75 分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
 2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
 3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
 4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 考古发现，河姆渡文化、大汶口早期文化诸遗址中的石钺（大斧）有明显的使用痕迹，而良渚文化遗址中的玉钺往往无使用痕迹，甚至不开刃。据此可推知，良渚文化

 - A. 外部环境趋于稳定
 - B. 玉钺演化为权力的象征
 - C. 已产生了青铜工具
 - D. 存在明显区域文化特色

2. 相传刘邦在用剑斩杀了白帝之子化身的白蛇后，得知了自己赤帝之子的身份。西汉建立后，此剑成为国之重器。到了东汉，皇帝出行时有专人背负此剑随行。两汉统治者将斩蛇剑视为国之重器的动机是

 - A. 借助历史规范仪卫制度
 - B. 弘扬尚武勇毅政治传统
 - C. 将汉代天命思想符号化
 - D. 强化儒家思想统治地位

3. 唐代德政碑一般在地方官员离任后，由当地吏民请立于交通要道，以供观瞻。碑文一般力赞官员德政，在朝廷允准立碑后由士人撰写。德政碑的颁赐说明朝廷

 - A. 不断完善地方监察管理体系
 - B. 以民众口碑衡量官吏政绩
 - C. 与地方共同构建良吏的形象
 - D. 丰富地方官考课制度内容

4. 唐朝前期，土地若因人户逃逸而抛荒，官府通常会保护逃户对于土地的所有权，严厉禁止他人“盜耕种”。到了宋朝，官府通常会将这些土地暂时代管，出租给农民耕种。这一变化反映了
- A. 赋税制度的重大变革 B. 农民人身依附关系增强
C. 不抑兼并政策的推动 D. 朝廷面临严重财政危机
5. 17世纪后期，广东人鄚玖率族人南迁至湄公河三角洲的河仙，并把此地经营为富庶的小邦（亦称“港口国”）。乾隆年间官方文献评价其“宫室与中国无异，服物制度仿佛前代（明朝）”“其风俗重文学，好诗书……子弟皆彬彬如也”。这体现了
- A. 清朝开明的民族文化政策 B. 双方对中华礼教的认同
C. 宗藩朝贡体系的深入发展 D. 移民社会呈现多元色彩
6. 甲午战争后，清廷多次大量举借英镑、法郎等外债，用以筹措赔款。面对国际银价下跌的趋势，有官员上书提出，“借款一项，吃亏尤巨而久”，且“耗物力于无形之中”，中国应铸造自己的“英镑”和“先令”。这一观点提出的原因是
- A. 币制差异加剧了债务危机 B. 通货膨胀导致国家财富流失
C. 清朝的贸易逆差不断增加 D. 列强资本输出威胁民族工业
7. 1913年2月28日，《新闻报》刊载漫画《醉翁之意》，亭中正在饮酒的人物是宋教仁。该漫画意在说明宋教仁



- A. 缺乏人民群众的广泛支持 B. 把推翻封建专制作为目标
C. 以议会斗争追求政治抱负 D. 争取再造共和的坚定决心
8. 1921年6月，《共产党》杂志指出：“所谓国会省议会县议会，无一不演出种种怪状丑态，简直到了末路了……试问南北各派政党……（哪一派）担当这改造政党、改造政治、改造中国的大责任呢？”这一评论旨在强调
- A. 武装斗争是唯一的变革途径 B. 中国革命现实的迫切需要
C. 中国共产党的民主革命纲领 D. 南北混战造成了国家分裂

1945年8月上旬，《解放日报》转发美英及国民党报纸渲染原子弹威力的报道，对此，

毛泽东说：“我们有些同志也相信原子弹了不起，这是很错误的。”这一观点旨在

- A. 尽力维护国共合作关系
- B. 为重庆谈判营造和平氛围
- C. 坚定解放战争必胜信念
- D. 争取舆论宣传的主动地位

10. 1951年，上海铁路管理局按照铁道部统一整顿职名的要求，修订一批旧式职名，将杂

夫役、小工等改为各种员、工，将旧社会各种“匠”一律改称“工”，并修订一些日、俄语等转译过来的职名。这一举措

- A. 适应了社会主义工业化要求
- B. 旨在清除帝国主义残余势力
- C. 促进了对私营工商业的改造
- D. 有利于塑造新型劳动者关系

11. 古希腊雕塑在古典时期，崇尚理想化的、英雄史诗般的均衡和静穆；在希腊化时期，

则传递出强烈的悲剧色彩，隐喻着对命运无法抗拒的理解。这反映出古希腊雕塑

- A. 吸收多元文化不断发展
- B. 重视对民族情感的表达
- C. 逐步反思奴隶制度弊端
- D. 摆脱城邦制约自由创作

12. 有学者认为，《神曲》洗净人性而成圣的模式，是把人性当作盆栽；但在《堂吉诃德》

《哈姆雷特》中，凡人甚至反英雄的形象比较普遍，人性被看作是自然树木。这反映了

- A. 不同区域的文化特色
- B. 人文主义思想深入发展
- C. 文学题材的不断丰富
- D. 文艺复兴逐渐走向衰落

13. 1776年，亚当·斯密出版了《国富论》，此书一经出版，就得到了很高的评价。有人

赞誉道：“亚当·斯密博士就是牛顿，政治经济学的牛顿。”这是因为亚当·斯密的理论

- A. 推动了资产阶级革命
- B. 得到了充分的社会实践证明
- C. 有利于重商主义发展
- D. 改变了人们对经济规律的认识

14. 19世纪初，“解放者”玻利瓦尔强调自由仰仗于科学，而科学的发展将帮助人们理解

自己的权利并为之而战。在他看来，只有科学家才能真正了解国家的实际情况，知识确实是一个产生力量的源泉。据此可知，他强调

- A. 以思想解放推动革命发展
- B. 民族独立是科学发展的前提
- C. 知识是国家经济发展基础
- D. 科学是破解考迪罗制的良方

15. 19世纪中期，英国大部分原棉自美国进口。经济史学者罗斯托曾感叹，“美国为自己

在南方建立了一种传统社会，这个社会是兰开夏郡的附属品，以后则是英格兰纺织厂的附属品”。他意在说明

- A. 国际产业链分工不平等
- B. 英国强迫美国成为原料产地
- C. 英国殖民统治根深蒂固
- D. 南北战争造成美国贸易亏损

16. 20世纪70年代后，很多独立的非洲国家面临着本国出口商品价格下降、进口成本上涨、外债急剧上升等危机，这些国家努力寻求全球财富的公平分配，尤其是保证商品价格和市场的公平。据此可知，非洲国家的应对之道是

- A. 切断与西方国家的经济联系
- B. 加入联合国以争取经济援助
- C. 抵制美苏两大国的霸权主义
- D. 谋求经济合作实现共同发展

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。

17.“大一统”观念是中华优秀传统文化的重要元素。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一 1691年，康熙帝宣布停止修筑沿用了2000年的长城，长城内外即成“一体”，即成“一家”。1703年，清朝选择塞外之地创建避暑山庄，每年盛夏之际来此，接见边疆少数民族政教首领。历经康雍乾等朝纂修的《大清一统志》，备载天下山川、郡邑、政事、风俗，旨在构建国家广阔的疆域一统观，从而在观念上来代替“华夷之辨”。

——摘编自李治亭《论清代“大一统”与避暑山庄》等

材料二 中国共产党领导的近代中国国家转型之路与中国传统大一统思想在历史的进程中形成了内在的逻辑统一。中国共产党在新民主主义革命时期所施行的不同的方针政策，都是为了在维护中国这个古老的多民族国家内在统一的基础之上，凝聚整个中华民族的力量，从而推动整个国家的转型。

——摘编自王健睿《传统“大一统”思想与近代中国国家转型的内在逻辑统一》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括清代“大一统”思想的特点。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概述新民主主义革命时期中国共产党如何“凝聚整个中华民族的力量”。（8分）

18. 城市的发展见证了人类文明的进步。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一 17世纪的阿姆斯特丹，信仰自由，政治环境宽松，是欧洲宗教异端人士的重要避难所，也成为启蒙运动书籍的出版中心。当地的经济环境优越，对艺术的需求空前高涨，吸引了伦勃朗等众多画家来到这里。在17世纪的阿姆斯特丹等城镇，随处可见琳琅满目的艺术品集市。市镇居民选购艺术品的目光所及，也从过去比较流行的历史和宗教主题逐渐转向风景、风俗和静物题材。

——摘编自朱平《文化传播视角下荷兰艺术商业的影响力及其启示》等

材料二 18世纪，法国巴黎流行一种特殊的社交形式——沙龙。贵族与富有市民、艺术家与学者聚集在一起，形成了一种远离宫廷和教会的新的公共空间。19世纪后，随着沙龙主人政治文化影响力的日渐缩小，沙龙日趋衰败。19世纪40年代以后，中产阶层群体日益壮大，一种更开放、更大众的生活方式来到人们身边。1866年，巴黎公共舞会达到1000多个，1870年前后，适应大众阅读与休闲的咖啡馆有2万多家。此外，各种音乐团体、俱乐部、文学阅读室层出不穷。

——摘编自汤晓燕《十九世纪巴黎社交生活的演变》等

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括17世纪阿姆斯特丹文化艺术发展的原因。(6分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，评析19世纪中后期巴黎社交方式的转变。(8分)

19. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

古巴导弹危机爆发后，时任美国国防部长麦克纳马拉、国务卿腊斯克和苏联驻美国大使多勃雷宁是参与处理危机的重要人物。

材料一 美苏关于古巴的协议绝对不包括撤出在土耳其或意大利的导弹，苏联方面确实曾提出过这一要求，肯尼迪不仅拒绝讨论这一问题，甚至根本对此不予回答，危机的解决与任何形式的导弹交易都没有直接或间接的联系……促使赫鲁晓夫从古巴撤走导弹的“唯一原因”就是他很清楚面临着遭受美国核打击的可能性。

——1963年1-2月间，麦克纳马拉、腊斯克在面对国会议员有关质询时的回答

材料二 赫鲁晓夫没有坚持要求肯尼迪做出公开保证使他付出了极大的代价。肯尼迪被誉为这场危机中的大胜家是因为没人知道那笔秘密交易。赫鲁晓夫从古巴撤出了我们的导弹而没有取得明显的收获，因而大失脸面。事实上……(赫鲁晓夫)得到了从土耳其撤走美国导弹的保证。

——摘编自多勃雷宁回忆录(1995年出版)

(1) 比较两则材料，指出双方关于古巴导弹危机和平解决原因的解释的异同。(6分)

(2) 上述材料对于研究古巴导弹危机有何史料价值？使用时应注意什么问题？(6分)

20. 儿童史的兴起为认识历史提供了新的视角。阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料

秦汉	儿童读物包括《苍颉篇》《急就篇》等字书，汉代还重视《论语》《孝经》等。汉代砖画像反映出，当时儿童与成人的界限不清晰，儿童的成人化现象严重。父母往往带着未成年子女参加农业劳作，传习技能。儿童既有掩雀、捕蝉、蹴鞠等一般游戏，也有战争儿戏等模仿大人行为的特殊游戏。
隋唐	唐律对儿童与成人做了区分。儿童不再像前代那样穿着成人服装。文学作品中出现了许多关于“牧童”的内容。除《急就篇》《孝经》等读物外，还有文学诗赋等方面的教材。儿童游艺包括音乐舞蹈、堆沙成塔、采花、斗草、骑牛、骑竹马、叠罗汉、倒立、顶竿、游泳等。
宋元	宋人将儿童视为吉祥的象征。画家创作了大量的婴戏图，描绘了儿童蹴鞠、击球、嬉水垂钓、骑竹马、舞狮子、皮影戏等场景。《三字经》《百家姓》《千字文》等传播甚广，朱熹等鸿儒硕学也加入到编写儿童读物的行列中。
明清	儿童服饰颜色鲜艳，有些儿童佩有长命锁、金手镯等。官方主张用等级秩序教育儿童，民间也有发展儿童天性的呼声。跳百索、抖空竹、抽陀螺、放风筝、踢毽子均是儿童喜欢的娱乐活动。

——摘编自王子今《秦汉儿童的世界》等

从材料中提取信息，自选角度拟定论题，并运用中国古代史相关知识进行阐述。（要求：观点明确，史论结合，逻辑清晰。）

2024 年深圳市高三年级第一次调研考试历史参考答案

一. 选择题

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	C	C	A	B	A	C	B	D	D	B	B	D	A	A	D

二. 非选择题

17. (14 分)

(1) 特点：突破“华夷之辨”，视各民族为一个整体；重视加强中央与边疆少数民族的联系；注重构建疆域“大一统”的观念。（6 分）

(2) 概述：大革命时期，中国共产党倡导以国共合作为基础建立革命统一战线，为国民革命的大发展创造了重要条件。

土地革命战争时期，中国共产党紧紧依靠农民这个革命主要同盟军，建立和巩固工农民主统一战线。

抗日战争时期，中国共产党提出了建立抗日民族统一战线的主张，团结一切抗日的力量共同抗日。

解放战争时期，为了推翻国民党蒋介石集团的反动统治，中国共产党建立了最广泛的人民民主统一战线。（8 分）

18. (14 分)

(1) 原因：宗教改革的影响；商业资本主义的发展，市民阶层队伍的壮大；人文精神的传播。（6 分）

(2) 评析：19 世纪中后期，巴黎的社交方式向公共性、大众化方向发展。这种趋向的出现，一方面是因为工业革命的发展推动社会阶层结构的变动，另一方面是因为在革命运动的推动下，法国共和制逐步确立，公民的社会地位进一步提升。这一转变反映了法国社会转型的历史进程。（8 分）

19. (12 分)

(1) 异：麦克纳马拉、腊斯克——美国没有在土耳其问题上与苏联做交易，美国依靠强大军力使苏联让步。

多勃雷宁——美苏双方都做出了妥协，苏联得到了美国从土耳其撤走导弹的保证，然后从古巴撤走导弹。

同：美苏达成了协议，苏联作出让步，从古巴撤走了导弹。（6 分）

(2) 价值：两者都是该事件亲历者的叙述，可以相互印证，用于研究古巴导弹危机和平解决的过程和原因。

问题：注意双方的立场差异；注意政治和时代因素的影响。（6 分）

20. 略

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 50W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数千场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

推荐大家关注北京高考在线网站官方微信公众号：**京考一点通**，我们会持续为大家整理分享最新的高中升学资讯、政策解读、热门试题答案、招生通知等内容！



官方微博账号：京考一点通
官方网站：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980
微信客服：gaokzx2018